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ATA DA 25ª REUNIÃO DO CN-RBMA 

 

Data: 23 e 24 de novembro de 2016 

Local: Sede do Conselho Nacional da Reserva da Biosfera da Mata 
Atlântica – localizada na Rua do Horto, 931 – Tremembé – São Paulo SP. 

 

 

No dia 23 de novembro de 2017, na sede da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica, na Rua do Horto, 931, as 
10h00min da período da manhã o Dr. Clayton Ferreira Lino, Presidente do CN-RBMA deu início a 25ª Reunião do 
Conselho Nacional da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica, junto com as comemorações de 25 anos de 
reconhecimento da RBMA pelo Programa MAB da UNESCO. Clayton Ferreira Lino agradeceu a presença de todos, 
pedindo a todos que se apresentem após a leitura da pauta, devido ao grande número de novos conselheiros. Situação 
vivenciada principalmente nas representações governamentais, com as mudança frequentes que ocorrem em nosso 
país nas três esferas de governos Federal, Estaduais e municipais explica o presidente, e também, por ser ano de 
eleição da nova presidência do CN-RBMA para o mandato de 2017-2020. Nesse contexto também  havendo a 
renovação das representações da sociedade civil organizada ou indicação dos de novos conselheiros para nova gestão. 
Reforça o presidente. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Em seguida o presidente fez a leitura da pauta para dar andamentos aos trabalhos do dia. Os temas da pauta foram: a) 
abertura, verificação de quorum e informes gerais; b) eleição do Presidente e Vice-Presidente, dos membros do 
Bureau, e da Secretaria Executiva Nacional para a gestão 2017-2020; c) avaliação do “Planejamento Estratégico 2014-
2018”; d) informações sobre os programas e projetos permanentes da RBMA; e) postos avançados da RBMA; f) 
moções.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Item a) da Pauta. Após apresentação de todos conselheiros, o presidente fez a contagem para verificação de quórum, 
contando com 25 conselheiros dos 42 membros do CN-RBMA, entre presenciais e com procuração, com a verificação 
de quórum, em seguida, constatou-se a presença dos seguintes conselheiros: Sérgio Luiz Pompéia CPF 039667788-66, 
Maria Isabel Stumpf Chiappetti CPF 311222560-00, Mario Oscar Cencig CPF 049081248-17,Fernando Faria Bezerra CPF 
010129163-91, Israel Mario Lopes CPF 325596888-75, Bertholdino Apolonio Teixeira Júnior CPF 003290196-86, Afrânio 
Farias de Menezes CPF 016949445-49, Ana Carolina Marques de Oliveira CPF 099970587-30, Elaine Zuchiwschi CPF 
272615778-55, Glaico José Sell CPF 400046359-49, Vandir de Andrade Júnior CPF 298401108-29, Moacir Santos Tinoco 
CPF 339786975-72, David Carvalho Cardoso da Silva CPF 007305045-81, Weber Alves da Rocha CPF 574644727-72, 
Renato Pêgas Pires da Cunha CPF 180278907-30, João Lucílio Ruegger de Albuquerque CPF 069507528-49, Mário 
Sérgio Melo Barreto CPF 662720415-00, Felipe Sleimann Rizzatto CPF 228898658-19, Luís Alberto Bucci CPF 
357054429-04, Patrícia Regina Rossi Cacciatori CPF 258013818-80 e Clayton Ferreira Lino CPF 943445748-34. Sendo 
ainda, os plenos poderes passados por meio de procuração pelo Sr. Alceo Magnanini CPF 042716457-53 ao Sr. Leiz da 
Silva Rosa CPF 329818128-58 e da mesma forma o Sr. José Pedro de Oliveira Costa CPF 202112368-53 ao Sr. Clayton 
Ferreira Lino CPF 943445748-34, conforme a Lista de Presença (Anexo 01) e Procurações (Anexo 02). XXXXXXXXXXXXXX 
O Presidente fez um breve relato sobre a situação ambiental no país, com a conjuntura política atual. Cada 
participante fez a sua contribuição ao quadro geral, dando foco em seu estado de atuação, e que foi descrito como de 
grandes dificuldades para os grandes temas ambientais do país. Em suma, pode se dizer que o desenvolvimentismo 
prevaleceu no Brasil, prejudicando as questões ambientais”, tornando-se necessária a renegociação da agenda 
ambiental com os governos federal e estaduais, priorizando o trabalho de fortalecimento das Ucs e maior aproximação 
com os governos municipais. Mesmo nesse contexto a RBMA está otimista em relação aos novos membros do 

Ministério do Meio Ambiente, com a posse do novo Ministro do Meio Ambiente, Deputado José Sarney Filho e 
com a posse do Dr. José Pedro de Oliveira Costa como Secretário de Biodiversidade e Florestas do Governo 
Federal, principalmente por ter sido o primeiro presidente do Conselho Nacional da RBMA e com isso 
esperasse grandes avanços na pasta ambiental do país, completa o presidente. Em seguida, o presidente 
informou que será dada posse há alguns novos membros do CN, com as novas indicações. Explicou que a regra 
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vigente para indicar conselheiros representantes dos Moradores é que trabalhem com comunidades e com 
conservação de recursos naturais e/ou culturais, houveram algumas mudanças, pois seria conveniente comunidades 
tradicionais, porém, a dificuldade de comunicação com estas ou de sua participação nos levou a ampliar o conceito. 
Assim, passamos a aceitar que o representante possa ser morador urbano mas que, preferencialmente, trabalhe com 
questões de conservação, trabalhos regulares com escolares, comunidades, educação ambiental e quando possível de 
PAs e/ou RPPNs. Informou que há vagas de representantes de moradores, para as quais a Diretoria indica como 1ª 
titular da Região Nordeste o senhor David Carvalho Cardoso da Silva da Comunidade do Litoral Norte Sergipe - 
Povoado de Lagoa Redonda - Pirambu-SE, e como 1º suplente o Biólogo Roberto Siqueira de Recife/PE e a senhora 
Tayama Rodrigues Uchôa de Campina Grande- PB  como 2ª suplente da 2ª Titular representante dos moradores no 
CN-RBMA da região Nordeste, senhora Marcia   Hengel do instituto Baleia Jubarte na Bahia que continua no conselho; 
a Diretoria também indica como 1ª Titular da Região Sudeste o senhor Israel Mario Lopes do Vale do Paranapiacaba-
SP, indica o senhor Vandir de Andrade Júnior do Vale do Ribeira – SP  como 2º suplente, do 2º titular senhor Ailton 
Krenak da Núcleo de Cultura Indígena de MG; como 1º suplente da Região Sul a senhora Elizabeth Forneck Albrecht 
Moradora do município de Palhoça – SC por indicação do 1º Titular representante dos moradores da Região Sul senhor 
Glaico José Sell.  XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Membros indicados representantes da Região Nordeste na gestão passada 2012-1016 que permanecerão no Conselho 
Nacional:  1º suplente, senhor Roberto Siqueira – Refúgio Charles Darwin; 1º titular da Região Sudeste Ailton Krenak; 
1º Titular da Região Sul, senhor Glaico José Sell, de Santa Catarina; 2º Titular da Região Sul, senhor José Jerundino 
Itaqui, da Quarta Colônia, do RS; representantes da Comunidade Cientifica da Região Nordeste - como 1º titular, Prof. 
Dr. Boisbaudran de Oliveira Imperiano do Centro Universitário da Paraíba, como 1º suplente Dra. Maria das Dores de 
V. C. Melo, como 2ª Titular Professor da Universidade Católica de Salvador Prof. Dr. Moacir Tinoco e como 2º suplente 
o senhor Severino Rodrigo Ribeiro Pinto do CEPAN - Centro de Pesquisas Ambientais do Nordeste; representantes da 
Comunidade Cientifica da Região Sudeste - como 1º titular o Dr. Mário Oscar Cencig da Universidade Estadual de 
Campinas, como 1ª suplente o Dr. Fabiano Rodrigues Melo   da Universidade Federal de Goias, como 2º titular o Dr. 
Alceo Magnanine e som 2º suplente não teve nenhuma indicação; como representantes da Comunidade Cientifica da 
Região Sul como 1º titular foi indicado o Prof. Dr. Wilson Loureiro, como 1º suplente não teve indicação, como 2º 
titular o senhor Demétrio Guadagnin da Universidade Federal do Rio Grande do Sul UFRGS e como 2º suplente o 
senhor João de Deus Medeiros, da Universidade federal de Santa Catariana – UFSC. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Dando continuidade a composição da sociedade civil organizada no Conselho Nacional da RBMA, representada por 
moradores, comunidade cientifica, entidades ambientalistas (ONGs), setor empresarial e membros convidados. Passou 
a apresentação dos nomes enviados pela Rede de ONGs da Mata Atlântica das regiões brasileiras de ocorrência 
natural do Bioma, as regiões Nordeste, Sudeste e Sul, para representar as entidades ambientalistas nesse conselho: 
Representantes das Entidades Ambientalistas da Região Nordeste no CN-BMA gestão 2017-2020, como 1ª titular o 
senhor Ednaldo Vieira de Nascimento da Fundação Mata Atlântica Cearense do estado do Ceára, com 1º suplente o 
senhor Francisco Iglesias ASPOAN - Associação Potiguar Amigos da Natureza do Rio Grande do Norte, como 2º titular o 
senhor José Antônio Marques de Oliveira do Instituto Silvio Romero de Ciência e Pesquisa - ISRCP de Sergipe e como 
2º suplente a senhora Liliana Oliveira Souza da Comissão Ilha Ativa – CIA do Piaui - Representantes das Entidades 
Ambientalistas da Região Sudeste: 1º titular senhora Iberê Sassi do Grupo de Desenvolvimento Humano e Ambiental - 
Instituto Goiamum do estado do Espirito Santo; como 1º suplente o senhor Celso Maioli júnior da Associação Ecológica 
Força Verde do estado do Espirito Santo; como 2º titular o senhor Roberto Francine da Associação Cunhambebe da 
Ilha Anchieta – ACIA do estado de São Paulo; como 2º suplente o senhor Marcelo Rasteiro da Sociedade Brasileira de 
espeleologia - Representantes das Entidades Ambientalistas da Região Sul; como 1º titular senhora Lisiane Becker do  
Instituto MIRA SERRA, do  estado do Rio Grande do Sul; 1º suplente senhor Paulo A. Pizzi do  instituto de Estudos 

Ambientais - MATER NATURA do estado do Paraná; como 2º titular o senhor Alexandre Krob do Instituto Curicaca 
do estado do Rio Grande do Sul; como 2º suplente o senhor Pedro Balieiro da Associação Movimento 
Ecológico Carijos - AMECA do estado de Santa Catarina. No caso das indicações da Rede de ONGs da Mata 
Atlântica a titularidade é rotativa com prazo de 2 (dois) anos para troca dos titulares mudando as posições 
com os titulares se tornando suplentes e os suplentes assumindo a titularidade até o fim do mandado até o 
ano de 2020. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
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Como ONgs convidadas para compor o Conselho, foram indicados o senhor Gabriel Menezes presidente do Instituto 
Auá de Empreendedorismo Socioambiental do estado de São Paulo e o como suplente o senhor Felipe Sleiman Rizzato 
do Instituto Auá de Empreendedorismo Socioambiental do estado de São Paulo. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Continuando com as novas indicações no CN-RBMA para gestão 2017-2020, o presidente informou a composição dos 
Representantes do setor Empresarial no Conselho Nacional: Como 1º titular o senhor Geraldo Gomes de Barros Neto 
do Setor Açucareiro do Estado de Alagoas: como 1º suplente o senhor Sergio Luiz Pompéia da editora Neotropica do 
estado de São Paulo; como 2º titular a senhora Regiane Velozo da Votorantim Cimentos estado de São Paulo; como 2º 
suplente o senhor Bertholdino Apolonio Teixeira Junior do Setor Açucareiro do Estado de Alagoas. XXXXXXXXXXXXXXX 
Na composição governamental, o Conselho Nacional também teve algumas mudanças conforme mencionado 
anteriormente, ficando sua composição da seguinte forma: representantes do Ministério do Meio Ambiente Governo 
Federal: como 1º titular pelo Instituto Chico Mendes de Biodiversidade – ICMBio-MMA o senhor  Ricardo Soavinsk; 
como 1º suplente não teve indicação; como 2º titular pela Secretária de Biodiversidade e Florestas do MMA o Dr. José 
Pedro de Oliveira Costa; como 2º suplente o senhor Warwick Manfrinato DAP-SBF-MMA; como 3º titular e 3º suplente 
foi indicado o IBAMA sem indicação de nomes esperando manifestação do órgão. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Dando continuidade com as indicações, foi levantada a questão dos membros convidados do governo federal e 
estadual, representado até esse mandato pelo Ministério da Cultura, que não tem tido representação nas últimas 
reuniões da gestão 2012-2016. Nesse sentido para gestão 2017-2020 foi indicado o Ministério da Cultura para 
continuar como titular e suplente e o IPHAN. O caso ficou para ser discutido com os órgãos e esperar a manifestação 
formal de cada um deles. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Depois dessa discussão o presidente Dr. Clayton Ferreira Lino, passou a ler as cartas de indicação dos governos 
estaduais: Como representantes titular do Estado do Ceará, Dr. Arthur José Vieira Bruno Secretário de Estado do Meio 
Ambiente e como suplente a senhora Patrícia Jacaúna, orientadora de Célula da APA da Serra de Baturité; como 
representantes titular do Estado do Rio Grande do Norte senhora Mary Sorage Praxedes da Silva Instituto de 
Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente do Rio Grande do Norte/IDEMA, como suplente a senhora Maria 
Fátima de Freitas Rego Instituto de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente do Rio Grande do Norte/IDEMA; 
como representante titular do Estado da Paraíba foi indicado  pela Secretaria de Estado dos Recursos Hídricos, do 
Meio Ambiente e da Ciência e Tecnologia - SERHMACT  do Estado da Paraíba o Dr. João Azevêdo Lins Filho, secretário 
de Estado e como seu suplente o senhor Beranger Arnaldo de Araújo; como representante do Governo do Estado de 
Pernambuco foi indicado como titular o Dr.  Sérgio Xavier, secretário de estado da Secretaria de Meio Ambiente e 
Sustentabilidade e como seu suplente o senhor Carlos André Cavalcanti; como representante titular do Governo do 
Estado de Alagoas, manteve a representação com o Dr. Afrânio Farias de Manezes do Instituto de Meio Ambiente do 
Estado de Alagoas – IMA-AL e como seu suplente foi indicado o senhor.........................; como representante do 
Governo do de Sergipe foi indicado o Olivier Ferreira das Chagas, secretário de Estado da Secretaria Executiva de Meio 
Ambiente e Recursos Hídricos e como suplente ficou a senhora Maria Augusta Barbosa dos Anjos conselheira pela 
segunda gestão neste conselho; como representante do Governo do Estado da Bahia continuou como titular a senhora 
Jeanne Sofia Tavares Florence Diretora de Unidades de Conservação da Secretaria de Meio Ambiente do estado e 
como suplente o senhor Ricardo Guedes Miranda;  como representante titular do Governo do Estado   de Goiás não foi 
enviada nenhuma indicação pelos órgãos ambientais do estado, ficando as cadeiras de titular e suplente vagas; como 
representante do Governo do Estado de Minas Gerais ficou como titular o Dr. João Sarmento Diretor Geral do Instituto 
Estadual de Florestas de Minas Gerais e como suplente o senhor Henri Dubois Collet; como representante titular do 
Governo do Estado do Espírito Santo o Dr. Aladim Fernando Cerqueira, secretário de estado da Secretaria de Meio 
Ambiente e Recursos Hídricos - SEAMA-ES e como seu suplente ficou a senhora Joseany Trarbach; como representante 
titular do Governo do Estado do Rio de Janeiro a senhora Ana Carolina Marques de Oliveira da Diretoria de 
Biodiversidade e Áreas Protegidas – DIBAP.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Instituto Estadual do Ambiente – INEA e como suplente não teve indicação; como representante titular do Governo do 
Estado de São Paulo continuou como titular o Dr. Clayton Ferreira Lino do Gabinete da Secretaria do Estado de Meio 
Ambiente e como seu suplente o Dr. Luis Alberto Bucci do Instituto Florestal; como representante titular do Governo 
do Estado do Paraná a senhora Mariese Cargnin Muchailh da Secretaria do Estado do Meio Ambiente e Recursos 
Hídricos do Paraná – SEMA/Coordenadoria de Biodiversidade e Florestas e como suplente o senhor João Batista 
Campos; como representante titular do Governo do Estado de Santa Catarina a senhora Ana Cimardi da Fundação do 
Meio Ambiente – FATMA e como suplente a senhora Elaine Zuchiwschi; como representante titular do Governo do 
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Estado do Rio Grande do Sul a senhora Maria Isabel Stumpf Chiappetti da Secretaria Estadual de Meio Ambiente e 
Proteção Ambiental e como suplente a senhora Joana Braun Baffi ; como representante titular do Governo do Estado 
do Mata Grosso do Sul o senhor Leonardo Tostes Palma do Instituto de Meio Ambiente do Mato Grosso do Sul – 
IMASUL e como suplente a senhora Flávia Néri de Moura; como representante do Municípios no CN-RBMA, após a 
adoção da medida, onde a solicitação  de indicação, poderia ser feita pela Secretária Executiva do CN para um 
município dentro do Bioma e atuante no contexto da conservação, foram realizadas novas indicações para gestão 
2017-2020 ficando como titular a senhora Quischiline Xênia Andrade Horiy, secretária municipal da Secretaria de Meio 
Ambiente e Turismo da Prefeitura do município de Iporanga no Estado de São Paulo e como suplente o senhor 
Quennedi Ubirajara de Paula. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Terminando a composição do Conselho Nacional da RBMA para gestão 2017-2020, o presidente informou que existem 
duas vagas para titulares e suplentes, como membros observadores sem direito a voto, essas vagas são para duas 
Reservas da Biosfera da Rede Brasileira de RBs e dois colegiados atuantes no Bioma Mata Atlântica, como titular e 
suplente nas referidas vagas. Yara Gardênia Presidente do Conselho de Gestão da Reserva da Biosfera do Cinturão 
Verde da Cidade de São Paulo, diz ser de extrema importância a RBCV ter uma vaga no CN-RBMA para fortalecer os 
trabalhos entre as duas RBs. Foi aprovado por unanimidade a indicação como titular representante dos membros 
convidados Observadores da Rede Brasileira de RBs sem direito de voto a Reserva da Biosfera  do Cinturão Verde da 
Cidade de São Paulo e como suplente a Reserva da Biosfera do Pantanal; como represente titular dos membros 
Observadores de Colegiados Ambientalistas sem direito a voto o Colegiado Mar da RBMA e como suplente o Pacto 
Pela Restauração da Mata Atlântica.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
O Conselho Nacional da RBMA em sua 25ª Reunião anual fecha sua composição para gestão 2017-2020, ficando 
algumas pendencias em relação ao não preenchimento de algumas vagas, mas que serão resolvidas pela Secretaria 
Executiva do CN-RBMA, em parceria com os governos de estado, explica o presidente. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Após ter apresentado todos os novos Conselheiros e realizado o fechamento da composição do CN-RBMA o Presidente 
faz a abertura do processo de Eleição, e solicita candidaturas para compor a Presidência e Secretária Executiva do CN-
RBMA Gestão 2017-2020. Explica que tem sido um grande esforço para Secretaria Executiva, para tentar fazer uma 
renovação na Presidência do CN-RBMA. Um processo que tem tido grandes dificuldades, porque para se dedicar aos 
trabalhos da instituição o presidente, tem de ter fonte de recurso próprio, por se tratar de um cargo voluntário, o 
candidato precisa residir na capital paulista, onde está localizada a sede da RBMA e deve ser uma pessoa articular 
politicamente, ter um bom relacionamento tanto com empresas, quanto com governos e comunidades tradicionais, 
por isso a grande dificuldade em achar um substituto, explica Clayton Ferreira Lino. Não ouve nenhuma manifestação 
entre os conselheiros para candidatura a presidente, tendo duas candidaturas para vice-presidente, tendo como 
opção o senhor Sergio Luiz Pompeia e o Dr. Afrânio Farias de Menezes, ambos merecedores expressa o presidente. 
Para presidente, por aclamação dos conselheiros foi solicitado a continuidade da atual presidência, devido aos grandes 
avanços nesses anos de gestão conquistados e pelas características especificas impostas a um presidente de uma 
organização com a estrutura do CN-RBMA. Clayton Ferreira Lino expressa que acha que é hora de mudanças, que tudo 
deve ser renovado e que ele já está a mais de 15 anos como presidente do CN-RBMA. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Após longo debate entre os conselheiros, o Conselheiro Afrânio retira sua candidatura, sobre uma condição, que o Dr. 
Clayton Ferreira Lino, aceitasse ser presidente por mais uma gestão, dando tempo para treinar um substituto. Explica 
Afrânio. Clayton Ferreira Lino fez uma proposta depois de muita insistência de todos conselheiros que se aceita ele 
permaneceria como presidente. Clayton propõem um mandado de 2 anos com troca de funções após esse período, 
invertendo os papeis de presidente e vice-presidente. Explica que já foi feito dessa forma, nas eleições de Aracruz no 
estado do Espirito Santo para o mandato de 2009-2012, onde sua vice era a Dra. Denise Rambaldi, e que a experiência 
só não deu bons resultados, porque sua vice morava no Estado do Rio de janeiro e na impossibilidade dela vir a São 
Paulo, todo o trabalho de presidente retornava ao vice, pelas regras existentes na política brasileira, na falta do 
presidente, quem assume é o vice, e dessa forma ele teve de terminar o mandato, motivo que o presidente pede o 
comprometimento com seu vice, caso a proposta seja aprovada pelos conselheiros. O Conselheiro Sergio Pompeia, se 
diz otimista e que no momento, principalmente devido à crise econômica, que afetou a sua empresa, ele não pode se 
candidatar a presidente, mas daqui dois, ele diz, ter total interesse. O Conselheiro Mario Cencig se candidata a 
secretário executivo. Explica que já atuou em vários cargos no CN-RBMA, e termina esse mandato como vice-
presidente do Conselho Nacional. Clayton Ferreira diz que é muito boa a candidatura do Mario e sua atuação de anos 
no CN-RBMA, irá colaborar muito com as atividades da Secretaria Executiva do CN. Os conselheiros expressaram suas 
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ideias, parando para o almoço as 13h30min para o retorno as 14H00min para realização das eleições para o mandato 
2017-2020. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Após o retorno do almoço as 14h30min, o Presidente retomou os trabalhos, dando continuidade ao processo de 
Eleição. O Conselheiro Afrânio expressa, que alguns consensos são construídos: a necessidade da sede da RBMA 
continuar no seu atual local em São Paulo (no Horto Florestal), o que implica que o Presidente deve morar em São 
Paulo; voltar à proposta inicial de um único presidente e um único vice-presidente, tanto para o Conselho Nacional 
como para o Instituto Amigos; a vantagem de contar com dois secretários executivos: um (conselheiro com papel 
articulador, relação como os postos avançados, representação, etc.) para o CN e um outro (gerente 
administrativo/financeiro contratado) para o IA. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Após essa discussão, foi formada a chapa para gestão do CN-RBMA (gestão 2017-2020), com Clayton Ferreira Lino 
como presidente, Sergio Pompeia como vice-presidente, com o compromisso assumido de assumir a presidência 
depois de dois anos de mandato, e o Dr. Clayton Lino assumir a vice-presidência, como Secretário Executivo o Dr. 
Mario Cencig e como Secretário Executivo do Instituto Amigos da RBMA a senhora Patrícia Regina Rossi Cacciatori   a 
chapa foi eleita por aclamação de todos presentes. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
A seguir, houve a eleição do Bureau para a gestão 2017-2020. O Presidente explica aos novos conselheiros, que o 
Bureau é um conselho mais enxuto do Conselho Nacional da RBMA, que tem atribuições especificas, para serem 
votadas em reunião especifica realizada anualmente pela instituição, paralela a reunião anual do Conselho Nacional. 
Após a explicação do presidente, deu início a eleição dos membros do CN, que irão compor o Bureau, que ficou assim 
integrado da: Membros do Bureau Governamentais -  Categoria Regiões - como titular representante do Governo 
Federal, pela SBF - Ministério do Meio Ambiente, Dr. José Pedro de Oliveria Costa e como suplente o Dr. Warwick 
Manfrinato – SBF-MMA; como representante titular dos Governos do Nordeste, Dr. Afrânio Faria de Menezes do 
Governo do Estado de Alagoas e como suplente o senhor Fernando Bezerra do Estado do Ceará; como titular 
representante dos Governos do Sudeste a senhora Ana Carolina Marques de Oliveira do Estado do Rio de janeiro e 
como suplente o senhor João Sarmento do Governo do Estado de Minas Gerais; como titular representante dos 
Governos do Sul, senhor Leonardo Tostes do Governo do Estado do Mato Grosso do Sul e como suplente a senhora 
Ana Cimardi do Governo do Estado de Santa Catarina; representante titular membro governamental convidado a 
senhora Maria Augusta Barbosa dos Anjos do Governo do Estado de Sergipe e como suplente a senhora Jeane Sofia 
Tavares Florence do Governo do Estado da Bahia. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Membros do Bureau do CN-RBMA da Sociedade Civil Organizada – representante dos Moradores no Bureau do CN-
RBMA: titular senhor Glaico José Sell morador do Estado de Santa Catarina e suplente senhor Israel Mario Lopes 
Morador do Estado de São Paulo; representante das  Comunidades Cientificas no Bureau do CN – titular senhor Alceo 
magnanini do Estado do Rio de janeiro e como suplente o senhor Boisbaudran de Oliveira Imperiano do Estado da 
Paraíba; representante das Entidades Ambientalistas no Bureau do CN-RBMA – titular senhor Alexandre Krob do 
Estado do Rio Grande do Sul e como suplente o senhor Ednaldo Vieira de Nascimento do Estado do Ceará; 
representante titular do Setor Empresarial no Bureau, senhora Regiane Veloso da Votorantim Cimentos e como 
suplente o senhor Bertholdino Apolônio Teixeira Júnior da Usina Coruripe; representante convidado não 
governamental no Bureau do CN-RBMA – titular Gabriel Menezes do Instituto Auá de Empreendedorismo 
Socioambiental e como suplente o senhor Flávio Ogidos da Confederação Nacional de RPPNs; membros observadores 
sem direito a voto – titular, senhor Severino Rodrigo Ribeiro Pinto do Pacto Pela restauração da Mata Atlântica e como 
suplente a senhora Maria Heloisa Dias do Colegiado Mar da RBMA; membros natos do Bureau do CN-RBMA Presidente 
Dr. Clayton Ferreira Lino, vice-presidente Dr. Sergio Luiz Pompeia e como Secretário Executivo Dr. Mario Cencig. A 
composição do Bureau  para gestão 2017-2020, foi aprovada por unanimidade por todos conselheiros presentes. XXXX 
Após terminado esse item da pauta o presidente agradeceu a todos e dá início ao item c) e d) da pauta - avaliação do 
“Planejamento Estratégico 2014-2018” e informações sobre os programas e projetos permanentes da RBMA. Clayton 
Ferreira Lino expressa a preocupação em atender as demandas expostas no planejamento que ainda está valendo, 
principalmente as relacionadas a comunicação e as estratégias de sustentabilidade financeira da RBMA. O Conselheiro 
Fernando Bezerra do Estado do Ceará, expressa que o estado está retomando as atividades da RBMA no estado. O 
Conselheiro Sergio Pompeia se propõe a ajudar nessas questões de comunicação e sustentabilidade financeira, 
dizendo que essas são duas linhas estratégicas para dar andamento as atividades da instituição e um pouco de folego 
para presidência. Marcelo fez uma síntese dos resultados das ações propostas durante as últimas revisões do 
Planejamento Estratégicos, enfocando: o que, como, quem e quando. Esses resultados serão contemplados no 
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Planejamento Estratégico 2014-2018. Também foi enfatizada a necessidade de revê-lo, deixando-o mais realista, 
sendo oportuno um trabalho de enxugamento. Com relação à Fase VII da RBMA – Metodologia / Agenda, ficará no 
aguardo de melhores condições para realizá-la, em especial recursos humanos, com proposta de retomada no próximo 
ano, lembrando que em 2018 é ano de entrega da revisão periódica da RBMA a UNESCO, relata Clayton F. Lino, e esse 
tem sido o momento que a Reserva, aproveita para fazer as revisões de seus limites. Quanto aos Programas 
permanentes da RBMA, ocorreram apresentações dos programas: Turismo sustentável, Mercado Mata Atlântica, 
dentro do programa de Corredores Ecológicos, Anuário Mata Atlântica – 2015-2016, Programa ativos ambientais e o 
prato principal a inciativa da proposta, a criação do Programa Selo empresa amiga da Biosfera. Os programas mais 
atuantes no ano são: Programa Anuário Mata Atlântica; Mercado Mata Atlântica; IF/JICA; Mosaicos e Corredores; 
Comissão de implantação do MOJAC; áreas em estudo: Mosaico Cantareira; Eventos: SAPIS, Workshop Nacional de 
Mosaicos de Áreas Protegidas; Programa Costa e Mar – Banco de Abrolhos & Cadeia Vitória-Trindade; Evento no 
IEA/USP sobre os Corredores da América Latina que passa à ser parte da política ambiental do Brasil; Programa Ativos 
Ambientais que tem potencializado ações com outras empresas do segmento de mineração; Conselho do Patrimônio 
Espeleológico do Estado de São Paulo; Programa de Cooperação Internacional. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Foram debatidas estratégias de captação de recursos. Patricia Rossi expressa sua preocupação, porque hoje 
basicamente o maior financiador da RBMA é a Votorantim Cimentos e isso gera uma fragilidade para instituição, 
porque se essa retirar seus investimentos os trabalhos da RBMA param. Além da Votorantim a RBMA, conta com um 
Projeto com um projeto com a GIZ o Anuário Mata Atlântica 2015-2016. Clayton diz que está buscando novas fontes 
para o Anuário, devido as grandes dificuldades que apareceram no decorrer do projeto. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Após um dia de intensos debates o presidente Dr. Clayton Ferreira Lino as 17h30Min encerra os trabalhos desse dia 
para dar continuidade a pauta no dia 24 de novembro de 2017 as 09h00min, conforme previsto na convocatória 
enviada aos conselheiros, das referidas reuniões. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
No dia 24 de novembro de 2017, na sede da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica, na Rua do Horto, 931, as 
09h00min do período da manhã o Dr. Clayton Ferreira Lino Presidente do CN-RBMA deu início ao segundo dia da 25ª 
Reunião do Conselho Nacional da Reserva da Biosfera da Mata Atlântica, junto com as comemorações de 25 anos de 
reconhecimento da RBMA pelo Programa MAB da UNESCO e Assembleia Geral do Instituto Amigos da RBMA. Clayton 
Ferreira Lino agradeceu a presença de todos, perguntou se todos dormiram bem, e foram acolhidos pela capital 
paulista. Após café da manhã coletivo, o presidente solicitou a todos que se organizem, para dar continuidade a pauta 
que é extensa e todos devem ter um dia muito cheio. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Em seguida o Secretário Executivo da Gestão anterior Dr. Luis Alberto Bucci releu a pauta, dando continuidade ao item 
e) da pauta – O Programa de Postos avançados da RBMA. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Na 24a reunião do CN-RBMA (maio de 2015), o Conselho tinha deliberado por estabelecer a última reunião de cada 
ano (normalmente realizada entre novembro e dezembro) - seja do Bureau ou do Conselho Nacional - como a data de 
homologação e/ou renovação para computar o período de 4 anos para a validade do título explica Mario Cencig. XXXX 
Nesse contexto, com as apresentações do Dr. Mario Cencig e do Dr. Afrânio, segue descrito nessa ATA, a ordem de 
Postos Avançados com pedidos de renovação de títulos e a relação dos PAs em atraso acompanhada da síntese do 
programa.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
Em setembro de 2016 foi realizada a 26a reunião do Bureau do CN-RBMA, na qual houve apreciação dos pedidos de 
renovação de 6 (seis) postos avançados, sendo quatro com os títulos vencidos e dois que vencem neste ano, e o 
Bureau, considerando que a documentação estava correta, deliberou pela renovação dos 6 (seis) postos avançados 
indicados a seguir: XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

 Parque Estadual das Dunas de Natal “Jornalista Luis Maria Alves” – RN, até fins de 2018 
(descontando o atraso de 2 anos). 

 Fazenda Roseira – SP, até fins de 2018 (descontando o atraso de 2 anos). 

 Parque das Neblinas – SP, até fins de 2018 (descontando o atraso de 2 anos). 

 Sede do Instituto Pandavas – SP, até fins de 2019 (descontando o atraso de 1 ano). 

 RPPN Fazenda Bulcão – MG, até fins de 2020. 

 Sede do Refúgio da Vida Silvestre Mata do Junco – SE, até fins de 2020. 
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O Conselho Nacional, assim, deliberou pela homologação da deliberação do Bureau. 

Com relação a estes 2 postos avançados de AL: 

 Menestrel das Alagoas / RPPN da Madeira, até fins de 2019 (descontando o atraso de 1 ano). 

 RPPN Fazenda Triunfo, até fins de 2019 (descontando o atraso de 1 ano). 

 
Também houve um pedido verbal para que tivessem os seus títulos renovados pelo Bureau, com o compromisso de 
enviar a documentação para apreciação da próxima 25a reunião do Conselho Nacional e o Bureau aceitou o pedido. O 
Conselho Nacional, assim, deliberou pela homologação da deliberação do Bureau. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
NOVOS CANDIDATOS.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Naquele momento houve, também, apreciação do pedido de 4 (quatro) novas candidaturas e o Bureau deliberou pela 
aprovação dos 4 (quatro) novos postos avançados, indicados a seguir:XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

 Centro de Visitantes do Parque Estadual de Ilha Bela – SP, até fins de 2020. 

 Centro de Visitantes do Parque Estadual Ilha Anchieta – SP, até fins de 2020. 

 Centro de Visitantes do Projeto Pró-Tamar Ubatuba – SP, até fins de 2020. 

 Parque Natural Municipal Morro da Pescaria – ES, até fins de 2020. 

O Conselho Nacional, assim, deliberou pela homologação da deliberação do Bureau. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Na mesma reunião Explica Mario Cencig, o Conselho apreciou a situação dos títulos de 15 (quinze) Postos Avançados, 
sendo: 2 com um atraso de 3 anos (renovação até fins de 2017), 4 com um atraso de 1 ano (renovação até fins de 2019), 
e 9 na data certa (renovação até fins de 2020). Assim, estes postos avançados deverão enviar a documentação 
pertinente para apreciação do Conselho.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Desse total, 7 postos avançados enviaram corretamente a documentação, conforme síntese apresentada na tabela 
abaixo: XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

Posto Avançado Estado Situação Validade da 

renovação  

Fazenda Santo Antônio RJ ATRASO DE 1 

ANO 

2019 

Sede do Instituto Coral Sul RJ ATRASO DE 1 

ANO 

2019 

Reserva do Jequitibá BA  2020 

RPPN Serra do Teimoso BA  2020 

Sede do Parque Sauípe BA  2020 

Centro de Visitantes da Reserva da 

Sapiranga 

BA  2020 

Centro de Visitantes do Instituto 

Baleia Jubarte 

BA  2020 
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O Conselho deliberou pela renovação dos títulos para esses 7 postos avançados, com as validades indicadas.XXXXXXXXX 
Os restantes 8 postos avançados, não enviaram a documentação solicitada:XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

Posto Avançado Estado Situação Validade (se for 

renovado) 

RPPN Ecoparque de UNA BA ATRASO DE 3 

ANOS 

2017 

Santuário Ecológico de Pipa RN ATRASO DE 3 

ANOS 

2017 

Parque Nacional Marinho dos 

Abrolhos 

BA ATRASO DE 1 

ANO 

2019 

Jardim Botânico da Paraíba PB ATRASO DE 1 

ANO 

 

Refúgio Ecológico Charles Darwin PE  2020 

Instituto de Pesquisas Jardim 

Botânico de Rio de Janeiro 

RJ  2020 

Tamar Linhares ES  2020 

Reserva Natural Vale ES  2020 

O Conselho, face a presente situação, deliberou por conceder prazo até a próxima 27a reunião do Bureau (maio de 
2017) para que a situação seja regularizada; caso contrário, os títulos serão cancelados. Houve o compromisso de fazer 
todos os esforços para que os postos consigam atender às solicitações e manter a sua condição de postos avançados 
da RBMA. Se comprometendo com tal tarefa, o Secretário Executivo Mario Cencig, junto com a secretária executiva 
em São Paulo através do Assistente Técnico Leiz da Silva Rosa. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Em resumo explica Mario Cencig, até a 24a reunião do Conselho Nacional (maio de 2015) o número de postos 
avançados tinha chegado a 50, e naquela 24a reunião do Conselho houve o cancelamento de dois títulos: Maquiné (RS) 
e Sitio de Frei Alfredo (PE); com isso, o número de postos avançados baixou para 48. Na 26a reunião do Bureau 
(setembro de 2016) foram cancelados dois títulos: Fazenda São José e Fazenda Santa Tereza, ambos em AL (com isso, 
o número baixou para 46), e foram concedidos os títulos a quatro novos postos avançados (o número subiu para 50). 
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Com as presentes deliberações do Conselho nesta sua 25a reunião, até o presente momento continuam tendo 50 
(cinquenta) os Postos Avançados da RBMA. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Terminado o item e da Pauta passou a fazer a eleição para gestão 2017-2010, do Instituto Amigos da Reserva da 
Biosfera da Mata Atlântica – IA-RBMA, braço executivo do CN-RBMA explica o presidente. O IA-RBMA foi criado para 
que o CN-RBMA possa trabalhar na captação de recursos para poder desenvolver seus programas e projetos e 
conseguir cumprir com sua missão de conservação da biodiversidade, promoção do conhecimento cientifico e 
tradicional e apoio ao desenvolvimento sustentável. Nesse contexto foi criado o Instituto porque o Conselho não ter 
personalidade jurídica e isso o impede de poder captar recursos pela falta de CNPJ explica o presidente. Nesse 
contexto foi criado o IA, uma OSCIP, que tem como principal objetivo apoiar as ações da Reserva da Biosfera da Mata 
Atlântica. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Houve uma exposição sobre a situação do Instituto no período 2015-2016, a queda de recursos nos últimos anos, os 
problemas encontrados (um desfalque da ordem de 120 mil reais) e o encaminhamento da solução legal e econômica. 
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Foram apresentadas sugestões para elaborar as tabelas de receitas, despesas e saldo para as diferentes rubricas. XXXX 
Foi eleito o Conselho Fiscal: Isabel (titular) e Glaico (suplente) pela região Sul, Celso Maioli (titular) e Carol Marques 
(suplente) pela região Sudeste, Bertholdino (titular) e Renato Cunha (suplente) pela região Nordeste. XXXXXXXXXXXXX 
Foi indicada Patrícia Rossi como Secretária Executiva do IA-RBMA, todas indicações foram bem recebidas pelos 
associados do IA-RBMA sendo posto em votação e sendo eleitos esses nomes para gestão 2017-2020 para o instituto.X 
Para presidente e vice-presidente, com a nova estratégia de ser o mesmo presidente e vice do Conselho Nacional para 
o Instituto Amigos da RBMA foi homologado por aclamação de todos presentes a chapa Clayton Ferreira Lino para 
Presidente, formada com o senhor Sergio Luiz Pompeia. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Após comemoração dessa nova gestão, deu continuidade a pauta da 25º reunião do CN-RBMA com o item f) Moções 
da RBMA.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Por solicitação da Secretária Executiva da RBMA e da Rede de ONGs da Mata Atlântica foi posta em votação a moção 
de apoio à gestão e permanência do ministro Sarney Filho a frente do MMA (aprovada com 1 abstenção); foi solicitada 
pelos representantes do estado de Santa Catarina uma moção referente ao Campo dos Padres (SC), foi aprovada por 
unanimidade, mas depois de novas informações foi retirada; foi posta em votação também moção sugerida pelo 
conselheiro David de Sergipe sobre a Reserva Biológica Santa Isabel (SE), mosaico na região, foi aprovada por 
unanimidade; foi posta vem votação a pedido do conselheiro Renato Cunha do estado da Bahia,  uma moção sobre a 
criação do Mosaico Serra da Jibóia (BA), aprovada por unanimidade; foi posta em votação por pedido do conselheiro 
Renato Cunha moção referente ao Complexo Porto Sol (BA), “retirar o porto dos investimentos públicos para a 
região”, é uma reiteração de moções anteriores (aprovada com 1 abstenção); também foi posta a votação a pedido da 
presidente do Conselho de Gestão da RBCV moção sobre a separação do Cinturão Verde de SP da RBMA sendo 
contabilizado duas em vez de apenas uma RB pela UNESCO, o pedindo ao COBRAMAB o status pleno, aprovada com 2 
abstenções; foi posta em votação a pedido dos representantes do estado de Santa Catarina moção sobre a região dos 
Tabuleiros (SC), reverter a decisão de retirada da área do Parque (por favorecer a especulação imobiliária), e apoio às 
ações do Ministério Público (aprovada por unanimidade).XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
Nada mais havendo a ser tratado nessa reunião foi solicitado pelo presidente o encerramento da 25º Reunião do CN-
RBMA, às 17h30 min, sendo esta ata lavrada por mim, Luís Alberto Bucci, portador do RG 7798264-2-SSP/ SP e do CPF 
357054429-04, que assina juntamente com o Presidente, Clayton Ferreira Lino, brasileiro, arquiteto, solteiro, portador 
do RG 55200090 – SSP – SP e do CPF 943445748-34 e residente à Rua João Julião, 296 – apto.11A – Paraíso, CEP: 
01323-020, São Paulo/SP. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
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